

“小茶果”催生衡阳油茶“大产业”

■衡阳日报社全媒体记者 许珂

选取新鲜饱满的茶籽，然后倒入大锅中烘炒，待其自然冷却后反复碾压，踩压成饼，最后推动撞锤榨油……隆冬时节，气温骤降，耒阳、常宁等地农村的榨油坊里人来人往、热火朝天。村民围站在榨机前看着茶油源源不断流出来，浓郁的茶油香飘整个作坊……

衡阳具有2300多年的油茶种植史，千年的传承与发展，为衡阳油茶产业攒足了“家底”。据统计，湖南油茶面积占全国“近半江山”，而衡阳油茶占全省六分之一，素有“湘南油海”“全国油茶之乡”的美誉。

近年来，衡阳高度重视油茶产业发展，持续推动产业强创新、强集聚，全面推动“科技兴油”，引导油茶加工由“粗”到“精”，逐步从原来的单纯榨取“一滴油”到现在吃干榨尽“一颗果”，产业效益大幅提升。截至2020年底，全市油茶林总面积447.21万亩，年产茶油6.98万吨，一二三产业综合年产值达219.17亿元，全市油茶林面积、茶油产量和油茶年产值稳居全国地级市之首。

创新发展模式，油茶产业焕潜能



大三湘生产线上“业务”繁忙。 ■全媒体记者 罗盟 摄

近日，记者登上耒阳市东湖圩镇汤泉村海拔400多米的油茶基地，从高处眺望，只见8000亩油茶林绵延在起伏的丘陵上，葱葱郁郁。

“村里虽然种了几百年油茶树，但曾经有近半个世纪，我们自家没有茶油吃。”采访时，汤泉村支书刘贱文向记者说起了一段往事。

原来，上世纪70年代，汤泉村“采煤热”盛行，村民们在山中寻找到煤矿后，便一门心思地扑向“地下”。油茶林也因此逐渐荒芜减产。

“挖煤不是长久之计，绿水青山才是金山银山。”在发展过程中，汤泉村委越来越认识到绿色发展的重要性，根据相关部署，渐渐按下了煤矿产业的“停止键”，在山上种起了油茶，2013年2200亩、2015年3400亩、2017年4500亩、2018年5010亩……几年过去，汤泉村的山头重新披青吐绿。

矿山变油茶林，汤泉村的蝶变，正是我市发展油茶产业的一个生动体现。

近年来，市委、市政府将油茶产业建设作为头等大事来抓，出台了《关于加快油茶产业发展的决定》《关于做大做强油茶产业的九条意见》等一系列文件，成立了全国地级市唯一的衡阳市油茶产业发展

局，建立了油茶产业发展联席会议制度，形成了上下同心打造“中国油茶第一强市”的浓厚氛围，油茶产业也迈上了新的台阶。

在产业规模上，油茶产业总产值从2016年的37亿元增长到2020年的219.17亿元，增长492.35%；产业链不断延伸，产业发展质量与效益不断提升；衡阳油茶品牌影响力、产品市场占有率不断提高，“大三湘茶油”“神农国油”被评为“中国茶油十大知名品牌”。

在产业质量上，产业集聚日趋明显，打造了“衡阳市百里油茶产业示范带”，形成了“耒阳-常宁-祁东-衡东-衡山-衡阳-衡南”三大油茶产业集群；优质企业不断涌现，培育国家级农林业龙头企业4家、省级林业龙头企业19家，联结辐射基地达100余万亩，提供就业岗位10万多个；名优品牌影响扩大，“衡阳油茶”获批全国油茶领域唯一的“中国特色农产品优势区”，打造了“常宁茶油”“耒阳茶油”等区域品牌，大三湘、神农国油、中联天地三家企业入选“中国油茶百强企业”。

在产业结构上，建成了衡东、衡阳、耒阳、常宁4个油茶良种采穗圃和12处定点育苗基地，全市新增油茶林75万亩，

油茶低改90万亩；科学布局11家茶油年加工能力500吨以上的企业，有序推进茶油小作坊改造和油茶仓储中心、国家级（衡阳）油茶交易中心等项目建设，成功创建全省唯一油茶产品质量检验检测中心，积极申报国家油茶产品质量检验检测中心；常宁市平安村油茶小镇成功入选“湖南首批十大特色农业小镇”，中国（耒阳）油茶博览园成功授牌，油茶林下种养、生态旅游、研学体验等产业新业态不断涌现。

在产业带动上，自2018年以来，市级财政累计投入6000万元助力精准扶贫，在全国首创了以反承包、代建代管、普惠奖补为主体的“油茶扶贫”模式，创造了产业扶贫的“衡阳经验”，并成功应用于对口援建湘西自治州花垣县油茶产业项目，有力促进林农增收致富，助推乡村振兴。同时，我市引导工商资本与农户建立利益联结机制，推进油茶产业适度规模经营，联结农户30余万户，直接受益群众达100余万人。

在金融支撑上，自2018年以来，市级财政预算累计安排2.7亿元油茶专项资金，7个油茶重点县市均予以了配套，重点推进了基地建设、科技创新、品牌宣传等工作。尤其是近年来，全市落实金融资金16.59亿元，农业银行、农商银行等金融机构发放贷款8.45亿元。

精深加工突围，促进油茶全产业链增值

感受古法榨油的奥妙，品尝茶油美食的醇香……这几年，常宁市西岭镇平安村依托油茶小镇的优势打造乡村旅游，成为市民的“网红打卡地”。

为了延伸油茶产业链，提升整村的油茶产业效益，近年来，在各级党委政府的帮助下，平安村不仅恢复了老油茶林、科学培育了新油茶林，还引进龙头企业流转土地种油茶，打造了集油茶生产、文旅休闲、森林康养等于一体的油茶特色小镇，让村民不仅能喝上“黄金油”，还可以吃上“旅油”饭。

跳出油茶抓油茶，可以说，平安村为我市油茶全产业链延伸提供了鲜活样本。接下来，衡阳的油茶产业到底怎么干？到“十四五”末，如何完成全市油茶林面积发展到500万亩、产值突破500亿元“双500”目标呢？

“首先必须实现油茶规模发展，扩大新增面积，狠抓低改增效，鼓励规模经营。”市林业局相关负责人表示，目前，我市正在推进油茶低改三年行动计划。根据任务安排，2022年我市要完成低产林改造23.3万亩，确保改造后的油茶林年亩产茶油达到20公斤以上。要积极推广“公司+基地+农户”“公司+合作社+基地”等经营模式，大力扶持油茶专业合作组织发展，通过种植、加工、销售一体化

运作，优化配置资金、技术、劳动力、设施等要素，促进农民增收。要积极引导广大林农和社会各界参与油茶产业发展，培育多元化的经营主体，促进产业资源合理配置、集中开发，实现油茶产业由点到片、由片到面，形成规模化、集约化的油茶产业发展格局。

油茶产业是一个科技含量较高的产业，发展油茶产业，科技必须先行。

接下来，我市将建立创新体系，联合国内从事油茶研究的一流科研院所，引领建立全国油茶科技研发中心。加大良种选育、栽培技术、经营机具、茶果采收、配方施肥、油茶加工、低温仓储和综合利用等方面的科研力度，完善健全种植、采摘、仓储和加工等各个环节的行业标准；开展技术攻关，坚持科技兴油，聚焦良种、良法等关键环节，积极引进中南林科大“杂交油茶”等新品种，尽快突破油茶抗旱、低产复壮等关键栽培技术。持续开展油茶壳、油茶枯等附属物高价值化利用技术攻关，推进中科院生物物理研究所“油茶绿色综合利用技术项目”产业化落地和“油茶枯生物饲料项目”建设；鼓励企业创新，突出企业科技创新主体地位，支持企业与科研机构合作，形成科技创新、技术服务、成果转化的产学研紧密合作关系，支持培育2—3家油茶龙头企业上市；完善服务体系，大力推广优质高产新

品，加强油茶高产栽培管理技术培训和推广，真正让基层一线熟练掌握油茶丰产栽培实用技术。

“油茶品牌的建设，是衡阳由全国油茶第一大市向第一强市转变的核心。”该负责人表示，我市将瞄准打造“衡阳油茶”公共品牌中心，不断提高“衡阳油茶”品牌影响力和市场竞争力。鼓励和支持大三湘、神农等公司做大做强，支持现有知名茶油品牌发展。大力申报“国家地理标志保护产品”和“国家地理标志证明商标”，以品牌效应抢占全国高端食用油市场，促进全国油茶产业向衡阳转移、要素向衡阳集聚、人才向衡阳流动，变产业优势为经济优势，实现“强集聚”的品牌格局；加快推进国家级（衡阳）油茶交易中心、国家级（耒阳）油茶博览园和国家油茶产品质量检验检测中心建设，运用新技术、新工艺、新方法，发挥生物技术和资源培育加工优势，大力研发油茶日化、美妆、保健、医药、有机生物等衍生产品，延长产业链，提高附加值；突出抓好油茶品牌和市场推广，面向全国建立茶油体验馆，打造全国油茶品牌消费中心。吸引外地资本来衡设立油茶产品交易点，构建全国油茶产品交易物流网络，拓展油茶产品“互联网+”交易，实现油茶产品线上线下互动营销。



村民摘果忙。



油茶花开。 ■全媒体记者 罗盟 摄

满山茶果成了“致富果”。